

科学构建党内政治文化

（摘自《人民日报》）

（作者：王炳林，教育部中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）

构建科学的党内政治文化，是全面从严治党基础性、整体性和长期性的重要工作，应坚持继承与创新的统一，在继承党的优良传统基础上，与时俱进提出新举措、开创新局面；坚持思想建设与制度建设的统一，既要加强文化软实力的引领和塑造功能，更要有建立健全制度的硬约束；坚持抓重点与促全面的统一，充分发挥领导干部这个“关键少数”带头表率作用，同时做好全体党员的教育引领工作。

自觉学习是构建党内政治文化的基础工程

党内政治文化构建，重在以文化人。文化要深入人心，关键是能够感动人、说服人，从而形成思想自觉和行动自觉。只有正心修身涵养优秀政治文化，才能不忘初心，继续前进。我们党历来重视党员干部的教育培训工作，取得了明显成效。当然，要使教育真正在党员干部成长中发挥作用，关键是要转化为党员干部的自觉行为，变“要我学”为“我要学”，使学习成为塑造党内政治文化的重要途径。

信息时代，学习的内容非常丰富，但要抓住重点。一是理论学习。党内政治文化本质上是一种信仰文化。崇高的理想、坚定的信念，是共产党人的政治灵魂。理想信念来自理论认知，来自世界观的改造。共产主义信仰来自对马克思主义世

界观的认同，来自对历史规律的正确认识和对基本国情的准确把握。只有真正认同马克思主义理论才能坚定理想信念。构建政治文化的基础工程是用马克思主义科学理论武装党员头脑，引导党员干部自觉学习，养成习惯，把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领，认真学习马克思主义中国化最新成果。二是加强历史学习。历史中蕴含着治国理政的丰富智慧，是人生成长的必修课和营养剂。党员干部对古今中外历史特别是中国共产党历史要认真学习，从历史中得到启迪。三是学习业务知识，坚持干什么学什么，不断提高知识化、专业化水平。

学习的形式要丰富多彩，要有制度保障。建设学习型党组织，就是要强化终身学习、团队学习的理念，注重在工作中学习，在学习中工作。推进“两学一做”学习教育常态化制度化，实质上是促进党员干部把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式，做到自觉学习、主动学习、终身学习。

制度建设是构建党内政治文化的根本保障

党内政治文化属于软实力，但它的构建离不开硬约束。制度是党的组织正常运行根本支撑，也是党员干部的积极因素能够得到充分调动，并有效抑制消极因素的强制性力量。严格遵守、执行制度，坚决维护制度的严肃性和权威性，才能确保党内政治文化建设的规范化、常态化、长效化。

党的制度建设包括党的领导制度、党的组织制度、党的监督制度等丰富内容。中国共产党是按照民主集中制原则建立起来、具有高度组织性的马克思主义政党。党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织，全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会，是民主集中制的基本原则。按照这个原则，党内不允许自行其是、各自为政，决不允许有令不行、有禁

不止。党员要对党忠诚老实，如实向党反映和报告情况，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉遵守党的政治纪律和政治规矩，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，扎扎实实贯彻落实好党中央决策部署。

制度的生命力在于执行。再好的制度如果得不到执行，或执行起来因人而异、时松时紧，制度的权威性就会受到质疑，甚至对政治文化建设造成伤害。构建健康的党内政治文化，要处理好发扬民主与严肃纪律的关系。党内民主是党的生命。没有民主，政治文化就没有生机和活力。纪律是治本之策，没有纪律，政治文化就会失去导向和引领作用。要坚持民主集中制，健全党内民主制度体系。充分发扬党内民主，营造民主讨论的良好氛围，同时善于进行正确集中。集体讨论和决定了的事情和决策，就要坚决贯彻落实。要严明政治纪律和组织纪律。通过真管真严，坚决抵御和清除党内庸俗腐朽的政治文化。

严肃党内政治生活是构建党内政治文化的重要途径

党内政治文化体现的是党员干部的思想观念、价值取向等，它既要求党员干部自身的学习和修炼，更需要要在党内政治生活中形成和发展，并引领和规范党内政治生活的健康发展。没有严肃的党内政治生活，就不可能搞好党内政治文化建设。严肃的党内政治生活能够充分发挥教育、管理和监督党员干部的作用，能够有效提升党组织的创造力凝聚力战斗力，使领导班子和领导干部正确贯彻民主集中制，保证全党统一意志、统一步调。党员干部只有经过党内政治生活的实践和交流学习，才能增强组织观念，才能感受组织的温暖和力量，才能更加自觉地热爱组织、对组织忠诚。

构建党内政治文化要坚持弘扬党内政治生活的优良传统。我们党历来高度重视党内政治生活，形成了优良传统，是我们构建党内政治文化的宝贵精神财富。早在 1929 年召开的古田会议上，毛泽东就提出要使党员的思想 and 党内的生活都政治化、科学化。后来，通过整党整风等多种形式，使党内政治生活更加科学规范。1980 年党的十一届五中全会制定了《关于党内政治生活的若干准则》，为恢复和健全党内政治生活、推进党的建设发挥了重要作用。党的十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，对新形势下加强和规范党内政治生活提供了基本遵循。

党的高级干部要做严肃党内政治生活的表率，始终把握正确政治方向，坚持政治立场和政治原则，遵守政治纪律和政治规矩，坚守正道、弘扬正气，坚持原则、敢抓敢管。增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，最终要落脚在看齐上。党的高级干部要自觉经常同党中央对表，校准自己的思想和行动。各级领导干部要自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，把党中央大政方针不折不扣落实到位。

严肃党内政治生活，最根本的是要求全党各级组织和党员干部按照党内政治生活准则和党的各项规定办事，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，使各种方式的党内生活都有实质性内容，都能有针对性地解决问题。要教育引导党员干部遵守党的组织原则和党内政治生活准则，懂规矩，守纪律，带头弘扬正气、抵制歪风邪气，从而形成良好的党内政治生态，为构建党内政治文化奠定坚实基础。

干部队伍建设是构建党内政治文化的关键所在

全面从严治党必须抓住领导干部这个“关键少数”，党内政治文化的构建关键也在领导干部。领导干部，无论职位高低，都会掌握一定的权力，都在一定的范围内发挥作用、产生一定影响，都是党的理论和路线方针政策的具体执行者。领导干部坚持率先垂范、以上率下，为广大党员作出示范，才能形成良好的党内政治文化。如果干部队伍素质不高、作风不正，不仅难以构建良好的党内政治文化，甚至对已有的政治文化也会带来负面冲击和严重伤害。常言道，上梁不正下梁歪，中梁不正倒下来。加强干部队伍建设，加强对领导干部特别是“一把手”的监督和管理，是构建党内政治文化的关键所在。

加强干部队伍建设的前提是选好用好干部。选人用人导向对党内政治文化建设具有风向标作用。从一定意义上说，有什么样的选人用人导向，就会有什么样的干部作风，就会有什么样的党内政治文化。习近平总书记提出了好干部的5条标准，即“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”。要采取具体举措，将这些标准运用于选人用人之中，突出选人用人的政治价值观引领，使选出的干部组织放心、群众满意、干部服气，使领导干部真正成为一面旗帜、一个标杆。